



10月17日下午,中国林学会理事长、全国自然教育总校校长赵树丛(左三),国家林业和草原局党组成员、副局长彭有冬(左二),山东省政协副主席刘均刚(右三),山东省人大常委会委员、省人大常委会人事代表工作委员会主任牛保平(右二),山东省自然资源厅党组书记、厅长宇向东(左一),淄博市委书记江敦涛共同为第二处“林业英雄林”揭幕。

从负债4000多万到固定资产10亿;从“要饭林场”发展成森林覆盖率达94.4%,集生态林业、森林旅游、文化产业等多产业并举的现代化新型林场……10月17日,全国第二处“林业英雄”命名的生态林在淄博市原山林场落成,这也是“林业英雄林”第一次在林业英雄所在林场落成。

“林业英雄”是国家林业部门对我国林业现代化和生态文明建设事业作出突出贡献的人物授予的最高荣誉称号,是全国林业系统的优秀旗帜和杰出代表。新中国成立以来,共有马永顺、余锦柱、孙建博3人获得了“林业英雄”称号。为树立“林业英雄”丰碑,加大对林业和草原公益事业的宣传,号召大家向林业英雄学习,国家林业和草原局林场种苗司、中国农林水利气象工会、中国林学会、中国林业职工思想政治工作研究会联合发起,开展了“林业英雄林”建设活动,在全国东西南北中五个区域,首批选择12家具有地域和林分代表性、改革发展先进性的国有林场(林管局),建设“林业英雄林”。

## 从荒山秃岭到金山银山 “林业英雄林”首次在林业英雄所在林场落成—— 全国第二处 “林业英雄林” 何以落户原山

时隔一年 全国第二处“林业英雄林”落成

2019年10月16日,全国首处“林业英雄”命名的生态林在内蒙古阿拉善盟落成。阿拉善盟面对干旱少雨,风大沙多的情况,坚持走可持续发展道路,大力推进生态建设,努力建设内蒙古西部生态安全屏障,实现了林业和草原事业高质量发展。全国第一处“林业英雄林”选在阿拉善盟,就是突出西部林业生态建设的重要性。

时隔一年后,全国第二处“林业英雄林”在原山落成。缘何选择原山林场?

当前,淄博正深入开展高质量发展“树标对标夺标”行动,让每一个为城市忘我、为城市担当、为城市赢得荣耀的“淄博人”受到尊崇,在10月10日刚刚落成的淄博荣耀广场上,原山林场原党委书记、原山战略委员会主任孙建博以共和国第三位“林业英雄”的身份入选8位先模人物之一。10月17日,全国第二处“林业英雄林”落成暨基地授牌仪式又对原山林场“全国自然教育实验学校”进行了授牌、对“全国林业英雄林教育基地”内蒙古贺兰山管理局和淄博市原山林场授牌。

可以说,原山平台的培训作用、原山精神的教育作用、原山改革的鼓舞作用、原山典型的引领作用、原山发展的宣传作用和林业英雄孙建博的影响作用,都为推进全国国有林场改革发挥了不可替代的力量,而“林业英雄林”的建成也将进一步发挥榜样作用,激励淄博市人民唯旗是夺、勇争一流,团结一心、攻坚克难,共同建设美好家园。

担当作为 “要饭林”变身现实样板

“为何原山成为样板林,是靠我们的奋斗、努力和担当,全国第二处‘林业英雄林’之所以在原山落成,就是号召全国林业系统学习原山的担当作为。”谈及此次“林业英雄林”的落成,孙建博总是把“担当”二字挂在嘴边。原山林场于1957年建场,60多年来,几代原山人面对荒山秃岭,依靠艰苦奋斗绿化荒山。

改革开放以来,原山林场不等不靠,积极探索“以林养林、以副养林”的科学发展之路,在全国人大代表、全国林业英雄孙建博的带领下,林场一班人抱定“千难万难,相信党依靠党就不难”的坚定信念,在有效保护森林资源的基础上,开创了林场保生态、企业创效益、公园创品牌的“一场两制”改革发展模式,完成了从荒山秃岭到绿水青山,进而到金山银山的美丽嬗变。

1996年以来,原山林场先后按照组织上的要求,接管、代管了4家困难事业单位,“一家人一起吃苦、一起干活、一起过日子、一起奔小康、一起为国家作贡献”的原山精神激励了广大林业系统引起了巨大的反响,其改革创新经验得到了中央和省、市领导的充分肯定,被国家林业局树为全国林业战线的一面旗帜和国有林场改革的样板。

全国4855家国有林场,大多同原山一

样,都是在新中国成立初期建立起来的,面对荒山秃岭,原山改革的成功实践,为全国4855家国有林场提供了可学习、可借鉴、可复制的现实样板,原山创新发展的典型经验也对全国国有林场改革方案的制定作出了积极贡献。按照改革的要求,相关部门多次以邀请座谈交流、函询的方式征求孙建博的意见,在前期的方案制定过程中充分调研,吸纳了原山的成功经验,为全国改革方案的形成提供了有益借鉴。

如今,原山人不满足于已有的发展,而是勇于担当,积极为全国各地参观学习的国有林场提供培训服务。近年来,共接受20个省区的100多位林场场长到原山挂职锻炼,每年接待近4000批次、10万人的教育培训。

走在前列 原山林场迈出新步伐

自2019年10月全国首批12家“林业英雄林”建设启动以来,始终以“走在前列”为目标的原山林场,一刻也没有停下奋斗的脚步,高度重视、全力落实,注重艰苦创业教育基地和“林业英雄林教育基地”的融合发展,围绕“林业英雄林教育基地”的建设做了大量的工作。

今年,林场召开了新时代绿色发展大会,制定了《2020至2023年目标发展规划》;邀请有关专家团队出台了《山东省淄博市原山林场森林生态系统服务功能及价值研究》评估报告;为了全面提升山东原山艰苦创业教育基地的教学培训水平,由中央党校出版了国家林业和草原局管理干部学院原山分院培训教材《绿水青山就是金山银山》。

为了展现以孙建博为代表的原山人艰苦创业、锐意改革,把荒山秃岭变成绿水青山和金山银山的感人故事,原山艰苦创业纪念馆设立了林业英雄展厅,展现马永顺、余锦柱、孙建博等3位林业英雄的感人事迹;林场干部职工编排了大型音乐情景剧《好日子》,并在北京民族文化宫进行汇报演出。目前,原山林场正在编印《英雄——孙建博的故事》连环画,向西部100所贫苦学校捐赠;正在策划大型电视连续剧《最美的奋斗》(暂定名),全面展现长期以来——特别是党的十八大以来林草系统干部职工艰苦奋斗、改革奉献的精神风貌和感人事迹……

伟大时代呼唤伟大精神,崇高事业需要榜样引领。一系列的规划、目标、活动、举措,标志着原山林场已经站在新的起点上,又给全国国有林场开了一个好头。原山林场将以“林业英雄林”的建成为契机,聚力推进资源保护、绿色发展和生态文明建设继续走在前列,永葆旗帜和样板作用。

大众日报淄博融媒体中心通讯员 曹钢 记者 高阳

10月17日下午,全国第二处“林业英雄林”落成暨基地授牌仪式在山东原山艰苦创业教育基地举行。



10月17日下午,中国林学会理事长、全国自然教育总校校长赵树丛(右一)为淄博市原山林场授牌全国“自然教育实验学校”。



10月17日下午,焦裕禄女儿焦守云(右二)与林业英雄马永顺女儿马春华(左二)、林业英雄余锦柱(左一)、林业英雄孙建博合影。



10月17日下午,山东原山艰苦创业教育基地,全国第二处“林业英雄林”落成暨基地授牌仪式现场人头攒动。



扫描“鲁中晨报”APP 二维码查看更多内容